

# 如何组队成李霄鹏当务之急 国足新教练组或将“中西合璧”



上周，国足主帅位置上的人员更迭，无疑是国内足坛最大焦点。与此前各方的判断一致，李铁离任之后，12月3日，李霄鹏被官宣成为中国男足新任主帅。按照中国足协乃至体育总局方面的设想，对于这位新帅的任命，是希望在为国足带去时改变的同时，着眼于2023年亚洲杯。考虑到国足明年1月就有12强赛的任务，因此留给李霄鹏重塑球队的时间并不算多。

## 点将 “中西合璧”早有征兆

在确定李霄鹏成为国足新帅之前，相关体育管理部门和中国足协，曾经就候选人一事，与多人有过交流，除李霄鹏直接赴京沟通外，几支U系列国字号队伍的教练，也都进入过视野，只是“沟通”的程度有深有浅。至于此次选帅，李霄鹏之所以会从一开始就如此“热门”，一方面是源于国足仍有12强赛要踢，尽可能快地确立新帅是必需；另一方面则是因为，相比正常流程的筛选和考察，这更像是一次自上而下的“选派”。

李霄鹏上任后，首先要做的，就是尽快确定教练组人选。与前任李铁不同，李霄鹏并不打算把他在武汉队的教练组“打包”带去国足，寻找合适的高水平外籍助理教练，将是新班子的主要方向。早在李霄鹏出任主帅一事被官宣前，中国足协就有相关人士，就教练组搭配一事有过“中西合璧”的建议，即以李霄鹏为主教练的同时，安排一名业务能力过硬的洋师

作为助理。至于这名助手的人选，有关方面曾考虑过扬科维奇，不过扬科维奇本来是作为足协推荐的主帅人选，这样直接放到国家队助理教练的位置上，可能不算合适，而他自己目前也有率领U22国足备战杭州亚运会的任务。还有一个选择，是李霄鹏本人比较熟悉的俱乐部老搭档佩普，在以往的执教经历当中，李霄鹏尚未在国内赛场取得过太显著的成绩，距离冠军最近的一次，恰恰是两年前的足协杯决赛，可惜当时他所率领的山东泰山不敌上海申花屈居亚军。

就目前而言，“中西合璧”的教练组搭配，可能将成为大概率事件。12强赛前，李铁的续约合同长达五年，而此次对李霄鹏的官方任命，足协并未透露合约年限，也没有对教练团队做具体说明。由此可见，他的助手会是哪些人，目前还没有明确的人选。随着李铁的下课，国足原来的教练团队也基本离任，唯有守门员教练区楚良留下，他也是原国足教练团队中唯一未曾随李铁执教过武汉队的教练。在国内门将教练中，区楚良无论从水平还是经验来说，都是顶尖级，他留任也并不

令人意外。其他助理教练、领队等位置，都将出现一定变化。

## 点兵 归化球员或成未知因素

2019年底的中超颁奖礼上，李霄鹏领取了当赛季最佳教练的奖项，当时他为时任国家集训队的主教练李铁，送上了祝福，在李霄鹏口中，李铁那时已经在“率领国家队”了，而他自己则刚刚在前一晚“挨了三闷棍”（足协杯不敌申花）。

两年之后的今天，两人的位置有了戏剧性的对调，这一次，是李霄鹏坐上了国家队主帅的位置。此前在向国脚们“道别”时，李铁嘱咐所有人：好好备战联赛。距离中超联赛第二阶段开打还有一周时间，这的确也是李霄鹏考察国脚唯一机会。明年1月，中国队就将前往客场挑战日本队，目前留给李霄鹏的工作着实不少，首先是继续考察国脚们在联赛中的状态，毕竟第二阶段联赛要在一个月内踢八场比赛，而山东泰山和上海海港还有一场足协杯决赛要踢。状态是一方面，伤病控制和预防又是另一方面，接过李铁的教鞭后，李霄鹏预计会对原有

阵容进行一定调整，个别在12强赛期间基本无缘比赛的球员，可能会离开，而联赛中表现出色的后场球员和边路球员，或许有望进入国家队视野。

除了本土国脚们的状态外，归化球员如何处理，虽说不直接与李霄鹏有关，但作为主帅，他还是要时刻掌握几人的现实情况。由于恒大集团目前众所周知的困境，几名归化球员很有可能无法顺利领到效力俱乐部期间的工资，这就造成洛国富等人可能将无缘之后12强赛比赛。眼下，阿兰已经“返回”巴西，艾克森也将暂时离开中国，蒋光太倒是会暂时留下，不过他也不太会出战接下来的中超联赛第二阶段比赛。一个月后，上述几人会以何种面貌出现在国家队中，没人说得清。作为主帅，李霄鹏需要做好之后归化球员逐渐淡出阵容的准备。

最后，在技战术打法和用人上，球队或许也将采取相对更为务实的选择，12强赛剩余的比赛中，出线显然是小概率事件，打出精气神、全力争取更多分数的同时，为国足未来两年的建设做一些铺垫，应当会被纳入整体计划当中。

本报综合

## 校园风采

12月1日下午，张店区小学书法教学课例研讨会顺利召开。张店区凯瑞小学、祥瑞园小学、绿杉园小学、齐德小学、齐悦实验小学等10名书法骨干教师参与会议。齐德小学赵晓梅老师和绿杉园小学王鹏老师展示了二、三年级写字教学环节，并与大家分享了她们备课的想法。经过评课议课，老师们对书法教学的思路更加清晰。

王珍 李洁

日前，淄博实验中学获评“清华大学2021年优质生源中学”，全省仅有5所中学获此荣誉称号。截至目前，学校已成为清华大学、北京大学、上海交通大学等60余所全国知名高校的优质生源基地。学校将以此为契，深化与各高校的交流合作，不断提升办学层次和水平，为高校输送更多优秀人才。

范亮亮

近日，科苑小学积极组织学生开展了法治宣传教育系列活动，营造了一个学习法律、了解法律、遵守法律的良好氛围。五年级一班召开了《知法守法》主题班会，邀请科苑派出所社区民警席慧，根据学生的年龄特点，结合现实生活中经常发生的案例，以图文结合的形式进行了《国家宪法日 普法进校园》的普法讲座，引导学生保护自己的合法权益，知

法守法，做合格小公民。

王艳华

近日，淄博市张店区凯瑞小学两校区组织了“学宪法 讲宪法 争做宪法小卫士”主题系列活动。各中队辅导员和学生一起观看“宪法晨读”直播。通过观看直播，队员们懂得了作为中华人民共和国公民，必须知宪法、学宪法、宣宪法，时刻做个遵纪守法的好公民。

王珍 李洁

近日，凯瑞小学北校举行了首届诵吟节活动。本次诵吟节的参赛作品丰富多彩，整体上根据表现形式分为朗诵类、吟诵类。朗诵类作品以班级为单位集体团队朗诵，或领诵，或通过音乐、服装、舞蹈等辅助手段融合展现朗诵内容。吟诵类节目以班级为单位集体团队吟诵，传习套调或自创调式，或度曲展现吟诵内容。

马翠霞

近日，淄博六中高一语文组面向全体高一学生举办硬笔书法大赛，引导学生养成良好的书写习惯，弘扬中华民族优秀的书法艺术传统文化。本次比赛设初赛和决赛两个环节。经过初赛阶段的层层选拔，最终82人进入决赛，参赛者以苏轼《念奴娇·赤壁怀古》为书写内容，在15分钟内完成作品。比赛过程中学生们正襟危坐、全力以赴，笔尖和纸张摩擦发出的沙沙声不绝于耳。

刘杰

经过小组循环赛、交叉淘汰赛两轮激烈对垒，12月1日下午，博山一中初二2班、13班两支队伍在绿茵场上拼搏对决，角逐最后的冠军。一声哨响，加油声、欢呼声传遍校园绿茵场。足球健将们你来我往，盘带过人，拔脚怒射，飞身扑救……尽情展示着精湛的足球技艺。

岳海峰

教育教学质量是学校生存、发展的生命线，为凸显亮点、查找不足、统一思想、凝聚共识，共谋下阶段教学思路，近日，淄博十七中举行了题为“凝聚奋进力量 无愧使命担当”的阶段性教学工作推进会。学校党委书记、校长杨彬主持会议，学校领导班子成员、全体中层干部参加会议。

曹然霞 王振杰

为全面落实立德树人根本任务，充分发挥劳动教育的综合育人作用，11月28日，淄博实验中学劳动教育实践基地正式挂牌。首批走进实践基地的学生，体验、完成了本次劳动实践课程的四个环节。通过本次劳动教育实践活动，同学们掌握了基本的劳动知识和技能，深刻地理解了劳动的意义。

范亮亮

为进一步推动学校阳光体育运动的开展，提高学校体育教学、业余体育训练水平，近日，潘南小学在学校田径场举行跳绳大课间活动比赛。本次比赛共设30秒速跳、3分钟8字绳

两个项目。一到五年级全员参与，比赛中孩子们沉着冷静、蓄势待发，赛出了水平、赛出了技艺、赛出了风采。

张冰

为展示班主任风采，为辛勤耕耘的班主任们营造和谐、愉快的工作氛围，同时让学生体会和理解班主任付出的心血和汗水，近日，淄博五中各班级召开了以“特别的爱，给特别的您”为主题的班主任主题班会。

魏玮

弘扬国粹，传承经典。12月1日下午，淄博市演艺中心（京剧院）的艺术家们走进淄博柳泉中学，为学校师生带来了一场精彩的京剧艺术盛宴。演艺中心的艺术家们还向学校赠送了戏曲知识普及书籍，帮助学生深入了解戏曲知识。

陈战

11月29日，博山一中举办《宪法》知识讲座，法制公益宣传热心人士、山东盛诚律师事务所律师丁亚楠到校，用自己所掌握的法律知识，结合自己的工作实际和青少年自身特点，为现场同学上了一堂生动的《宪法》知识课。

岳海峰

近日，淄博第十八中学公寓文化节圆满落幕。本次公寓文化节包括文明宿舍、优秀舍员的评比活动、叠被子技能大比拼活动，同时还举办了“宿

## 关注教育信息 发布校园新闻

电话：13906438877（微信同号）

舍是我家，人人爱护她”手抄报及书画作品评比活动、“温暖我的一瞬间”摄影作品评比活动、“发生在宿舍里的那些事”征文活动。此次活动共评比出十个文明宿舍、三十名优秀舍员、二十名“内务整理能手”。

杜锐

中国戏曲源远流长，是中华民族国粹。为弘扬优秀传统文化，帮助学生了解戏曲艺术魅力，提升学生审美水平和人文素养，增强文化自信，12月1日至3日，张店区文化馆京剧一团、张店玉华文化传媒工作室、淄博市演艺中心（京剧院）、淄博市五音戏艺术传承保护中心到祥瑞园小学开展了“戏曲进校园”活动，学校师生齐聚礼堂，共享一场视听盛宴。

张刚

为进一步提高教师教学水平，助推教师专业化成长，为教师搭建一个展示自我的平台，近日，张店区绿杉园小学举行了校级数学优质课比赛。本次活动经过前期认真筹划，9名老师进入决赛。参赛老师热情高涨，提前精心准备教具材料，巧妙设计教学环节，活动中大显身手，教学形式灵活新颖、课堂活动丰富多彩、教学语言精炼且充满童趣。

荣彩虹